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Assemblea dei delegati regionale 

 

Il giorno 11 novembre 2023 presso la sede di Green Life Credit Agricole Italia, via La Spezia 138/a in Parma è 

convocata l’assemblea ordinaria dei delegati delle sezioni CAI dell’Emilia-Romagna per discutere il seguente 

Ordine del giorno 

1. Nomina di presidente e segretario dell’assemblea 

2. Saluti e presentazione eventuali ospiti 

3. Approvazione del verbale dell’assemblea del 1/4/2023 a Fiorano Modenese 

4. Comunicazioni del presidente 

5. Votazione per l’appoggio al candidato alla Vicepresidenza Generale 

6. Contributo per 2022 al GR da L.R. 12/85; valutazioni e relative deliberazioni 

7. Attività 2023 degli OTTO CAI ER e illustrazione programmi 2024 

8. Presentazione gruppo CAI Giovani 

9. Comunicazione esito votazioni 

10. Scelta della data e della località ARD ordinaria aprile 2024 e novembre 2024 

11. Valutazioni per AD 2025 150° sez. PR, RE, MO e BO 

12. Parola ai delegati 

13. Varie ed eventuali 

Sono presenti 51 tra delegati fisici e deleghe su 57 aventi diritto.  

Tutte le sezioni sono rappresentate. 

Sono altresì presenti i componenti del C.D.R. E-R: Massimo Bizzarri Presidente; Giovanna Barbieri Vice 

Presidente e Segretaria, Andrea Monti, Casanova Francesco, Davide Bonzi Tesoriere. 

Alle ore 9.40 il Presidente Bizzarri apre la seduta 

1. Nomina di presidente e segretario dell’assemblea 

Roberto Zanzucchi, presidente della sezione di Parma è nominato presidente dell’assemblea. Piergiorgio 

Rivara, della sezione di Parma, funge da segretario. 

Il presidente Bizzarri chiede un applauso per ricordare due titolati TAM venuti a mancare quest’anno: Silvia 

e Mimmo. 

2. Saluti e presentazione eventuali ospiti 

Zanzucchi dà il benvenuto agli ospiti e introduce Davide Antonelli, delegato allo sport del comune di Parma. 

Davide Antonelli, delegato allo sport del comune di Parma, porta i saluti del sindaco Michele Guerra e di 

Marco Bosi, assessore allo sport. Ricorda che la collaborazione con il CAI è consolidata. Anche ultimamente 

alla festa dello sport in Cittadella, il CAI ha avuto in assoluto lo stand più partecipato. Augura a tutti un buon 

lavoro per l’assemblea. 



Saluti da parte di Franco Duc, presidente del Cral Credit Agricole; Porta i saluti della direzione generale della 

banca. Descrive le caratteristiche green dell’edificio. Più grande parco cittadino privato di Parma. 

Auditorium all’aperto di 500 persone. Invita il CAI per un evento con il coro Mariotti e invita a visitarlo nella 

pausa. Ripercorre la collaborazione tra Cral e CAI. Obiettivo è restituire valore alla società civile. Anni fa 

grazie a CAI e USL è partita attività di montagna terapia e poi altre attività sulla sentieristica. Ringrazia il CAI 

per aver dato una svolta e una idea del valore del tempo libero. Ringrazia il CAI per la sua attività verso la 

montagna e per l’attenzione alla società e alla socialità. 

Il presidente Zanzucchi, ospite della giornata, presenta la realtà della sezione di Parma in particolare gli 

aspetti innovativi: apertura verso la città e la società esterna, nell’idea che la montagna possa dare un 

beneficio a tutti: montagna terapia, campi di volontariato con i ragazzi delle scuole superiori, contrasto 

all’abbandono scolastico per i ragazzi delle medie, didattica in ambiente per le scuole con supporto di 

professori. Questo testimonia quanto all’esterno c’è necessità del CAI. Presenta il progetto Casa della 

Montagna, idea di portare la montagna in città e viceversa. Mette insieme varie realtà e istituzioni per 

rendere la montagna un collante della società. Ricorda anche i numeri di giornate di volontariato spese nel 

2022 per fare capire l’enorme quantità di tempo che il CAI spende per la società. 

Il presidente Bizzarri porta i saluti di Vinicio Ruggeri che non può partecipare e degli altri membri del GR 

assenti. 

3. Approvazione del verbale dell’assemblea del 1/4/2023 a Fiorano Modenese 

Il presidente chiede all’assemblea se vi sono osservazioni in merito a quanto verbalizzato all’ARD di aprile. 

Non essendoci richieste, si procede alla votazione: 1 astenuto 1 contrario. Il verbale è approvato 

4. Comunicazioni del presidente 

Il Presidente precisa che vi sarà il collegamento in videoconferenza alle 11 con Mestre coi candidati VPG 

Pelizzon e Fiorucci.Facendo seguito a quanto già effettuato per l’ARD di novembre 2022 a Bologna, Bizzarri 

ha inviato ai due candidati le domande che allora erano state concordate con le sezioni, con integrazione di 

un paio di domande pervenute da soci.  

Vi sarà successivamente un collegamento con Ard della Toscana per la formale presentazione della nuova 

commissione interregionale medica, nata nel corso del corrente anno. 

Modifiche al regolamento del GR: il presidente ricorda che  unitamente a Frigo (PR Veneto), Aldeghi (PR 

Lombardia) Marteddu (PR Sardegna) e Migliorati (Piemonte)  e su mandato del PG, è stato costituito un 

gruppo di lavoro per cercare di individuare e studiare modiche al regolamento del GR ai fini di migliorarne 

l’operatività e la gestione. Durante i primi incontri si è compreso che vi erano esigenze e problematiche 

comuni e che era importante iniziare un serrato confronto, prima di pensare alle modifiche regolamentari. 

Sono stati fatti vari incontri del GdL, oltre ad una riunione con i referenti del CC (comitato centrale di 

indirizzo e controllo). Vi è stata la prima videoconferenza convocata tra i PR (17 presenti) in cui le analisi e le 

problematiche dal GdL sono state pienamente condivise. Il 5/12 vi sarà una seconda videoconferenza per 

continuare i lavori. Vi è l’ipotesi di chiedere supporto alla cooperativa Montagna e Servizi, ad esempio per 

compiti di segreteria del GR. 

Dati tesseramento: incremento buono da 19.081 nel 2022 a 20.466 nel 2023. Quasi 1400, +7,25%. 

Alta via dei Parchi.  Ad inizio ottobre è stata  firmata la convenzione per il rilevamento del cammino AVP. 

Fioravanti, direttore Parco Emilia Centrale, è stato incaricato dalla Regione di coordinare e gestire questa 

convenzione con ns GR. Sono stati  convenzionati 35.000 euro di cui 10.000 potranno essere spesi senza 

esplicita rendicontazione. Già ordinati n.13 gps 750i Montana Garmin: il GR anticiperà soldi. Sorge il 

problema di come gestire la convenzione soprattutto per la parte di percorso toscano, atteso che la ns 

regione non può erogare denaro a favore delle sezioni CAI toscane. Chiede pertanto l’impegno alle sezioni a 



svolgere il rilevamento anche sul versante toscano in attesa, poi, di comprendere come potrà essere 

coordinata la convenzione di manutenzione tra le due regioni. 

Rilevamento dei sentieri in Romagna. Già alcune sezioni hanno fornito un primo rendiconto delle spese per i 

rilevamenti. 59.000 euro ricevuti da CAI Centrale appoggiati su CC ad hoc. Raggiunto 9.120 euro in 

donazioni ricevute. 4.600 già pagati a Del Sarto per prime rilevazioni. Altre attività in corso da parte di 

Calorio per immissione dati. Invita le sezioni che non hanno ancora fornito i rendiconti a farlo. Con le ultime 

alluvioni è stato colpito anche il crinale e quindi si preannunciano altri danni da valutare. 

Congresso nazionale a Roma. Sarà il 101esimo. Sono stati predisposti tre tavoli di lavoro preparatori. Bizzarri 

fa parte del tavolo 3,  quello relativo a “Il CAI per lo sviluppo della montagna - economia e politiche 

territoriali”. Programma non è ancora  allo stato  definitivo. Indicativamente: sabato saluti, presentazione 

del congresso, interventi responsabili dei tavoli, intervento del presidente generale e 4 ospiti politici, 

dibattito con i soci. Domenica: discussioni generali, repliche su interventi di sabato, conclusioni. Ad oggi 

circa 400 iscritti. I soci possono ancora inviare contributi, che non entreranno tra i vari documenti elaborati 

dai tre tavoli ma che potranno essere esposti prendendo la parola durante il congresso. In ogni caso anche 

questi contributi poi saranno utilizzati per la stesura degli atti del congresso. A Roma verrà anche presentato 

il bivacco CAI. 

Sono stati  da poco pubblicati gli atti del congresso del 100esimo del 2015 a Firenze. 

Parchi nazionali.  

PNATE abbiamo stipulato la nuova convenzione insieme alla Toscana. Per il ns GR  € 12.500  (+500 euro 

rispetto vecchio accordo) per 2023, meno rigido per la rendicontazione. Il PR chiede alle sezioni di PR, RE e 

Bismantova di inviare il resoconto attività dell’anno, in modo che al più presto possa inviarli per il 

pagamento.  Rimane da riscuotere ancora il secondo semestre del 2022: la motivazione del PNATE è che la 

ns convenzione scadeva a giugno 22 ma il PR aveva più volte esposto e ricordato a Vignali e Giovannelli  che 

per portarci alla stessa scadenza della convenzione della Toscana (dicembre 22) noi avremmo avuto 

ugualmente il contributo per l’anno intero, atteso che l’attività veniva comunque svolta. Da telefonata della 

scorsa settimana, il PNATE ci farà sapere come potrà inserirli nel bilancio del 2024 per pagarci.  

PNFC, fatto incontro, stipulato convenzione, era già pronta per la firma ma chiesto modifica per inserire altri 

sentieri che curavano i carabinieri forestali. Chiuso, adesso è di fatto pronta. Attendiamo solo scambio delle 

firme. Il direttore del PNFC ci chiede un incontro per celebrare la firma. 

 

Operatori neve valanghe. Preparato, dopo prime lezioni di presentazione del gruppo ad inizio anno,  il 

nuovo programma per fare conoscere le attività alle sezioni e agli accompagnatori. Serate in video e 

giornate in ambiente con prova finale. Mercoledì scorso prima serata, 155 richieste di adesione,  di cui 105 

dell’Emilia-Romagna. Il PR invita le sezioni ad approfittare della disponibilità dei ns ONV. 

Pausa caffè fino alle ore 11.00 

Partecipazioni alle ADR da parte di persone non delegate. Il PR anticipa ora, ma se ne discuterà in coda all’ 

assemblea per  prendere eventuali decisioni. Sono giunte richieste di partecipazione di soci non delegati. 

Bizzarri auspica che detta possibilità possa essere approvata per consentire a nuovi soci di capire le 

dinamiche del sodalizio ma vanno valutati gli aspetti pratici (economici, logistici). 

 

L’assemblea si collega in video conferenza con il Veneto per l’intervento dei due candidati vicepresidenti 

generale. 

L’assemblea ascolta l’intervento di Fiorucci, socia CAI Città di Castello, membro Gruppo di lavoro sulla Parità 

di genere CAI Centrale. Candidatura libera e svincolata dal territorio. Conoscenza sodalizio a 360° (direttivo 

sezionale e regionale, presidente sezionale, presidente GR). Accompagnatore sezionale di escursionismo, 



Istruttore di alpinismo. Ex membro del Soccorso Alpino e Speleologico. Membro Osservatorio ambientale 

sezionale. Avvocato in libera professione.  

Principi: Volontariato anima portante del CAI; Sfide date dalla complessità del Club. Necessari regolamenti e 

linee guida come garanzia verso le responsabilità. Tuttavia, devono avere flessibilità e elasticità per piccole 

realtà sezionali. Formazione culturale e tecnica dei soci; Troppo scollamento tra realtà delle scuole e della 

sezione. Le scuole possono soddisfare le esigenze delle sezioni ? Ambiente; Il CAI dovrebbe avere una linea 

politica chiara e condivisa dal vertice fino al territorio, avendo come guida il Bidecalogo. La formazione del 

socio in materia ambientale è molto importante. 

Intervento di Pelizzon. Vicepresidente generale attuale. Socio CAI sezione Trieste Trenta Ottobre. Arrampica 

e svolge escursioni. Spedizioni extra europee. Funzionario pubblico. Avvocato. 

Temi: Gruppi regionali; Volontà di assumere posizioni più incisive nelle attività del sodalizio. Riflessione. 

Difficoltà ad avere organizzazione. Il presidente fa il factotum. La risposta è la cooperativa Montagna e 

Servizi. Oltre 200 sezioni hanno fruito dei servizi. Le funzioni ausiliarie dei GR dovrebbero essere enfatizzate. 

Le Sezioni; cellula del CAI. Semplificazione delle norme. Sperimentazione della tessera digitale. Sinergie tra 

le sezioni di montagna e di pianura. Fondi MITUR; Costituire gruppo di lavoro di soci con competenze 

amministrative e giuridiche per i temi della montagna e del volontariato; Esprimere maggiore collegialità 

nella gestione del sodalizio. Riflessione sul volontariato in senso prospettico con aumento dell’età 

pensionabile e della complessità sociale. Contenuto ambientale; continuare a portare avanti la propria 

posizione in modo concreto e propositivo ma lontano dalle polemiche politiche. Promozione cultura e 

conoscenza; promuovere sinergie e collaborazioni. Giovani; promuovere politiche giovanili, percorsi 

appropriati, guardare al mondo della scuola. Volontariato, conoscenza della montagna, rispetto 

dell’ambiente sono i temi da promuovere in quella sede. Momenti comuni tra scuole di alpinismo e guide 

alpine. Intervento legislativo di semplificazione degli organi centrali del CAI: unico organo che comprende il 

Comitato direttivo centrale e Consiglio direttivo. 

Al termine dei due interventi, il PR ringrazia i candidati, saluta i PR e le ARD collegate. 

Viene attivato un nuovo collegamento con l’ARD toscana per la presentazione della nuova commissione 

interregionale medica e con Livio Picchetto il quale, dopo i saluti dei due PR, presenta i nomi dei 

componenti della commissione interregionale medica. Entra poi nel merito   su proposte di tipo culturale e 

informativo. Prima proposta, alla commissione Toscana escursionismo per  corso di primo soccorso in 

montagna. Per l’Emilia-Romagna sono in corso i contatti con l’OTTO in primavera. Corso più avanzato per 

titolati Scialpinismo. Per BLSD in corso inventario rifugi con dotazioni DAE. Bando su formazione BLSD. 

Utilizzato bando sui defibrillatori. E’ una campagna di prevenzione che va oltre al CAI. Rubrica “in alto la 

salute”, contenitore editoriale a disposizione di tutti per divulgazione informazioni pratiche e iniziative. 

A inizio anno vorrebbero fare workshop online con le sezioni su progetti di montagnaterapia o 

escursionismo adattato. Cardiopatici a RE. Scambi interessanti che possono dare idee o informazioni e 

anche per misurare le forze in campo. Aperti a contributi. 

Viene ora data la parola per un saluto a Fabrizio Russo, il quale invita a sfruttare le possibilità formative in 

ambito BLSD anche tramite il supporto della commissione medica. Finestra sul congresso; Occasione per 

iniziare a ragionare in modo nuovo. Invita a promuovere nelle sezioni la partecipazione al congresso. E 

anche ai gruppi TAM sezionali di promuovere i temi del congresso. 

 

5. Votazione per l’appoggio al candidato alla Vicepresidenza Generale 

Il PR ricorda le decisioni che da anni ormai il ns GR porta avanti in merito all’appoggio alle varie candidature. 

Viene messo in votazione, come ormai consuetudine nel GR,  se si voglia procedere o meno all’appoggio ad 



un candidato. Dopo breve dibattito l’assemblea si esprime negativamente con 43 voti, 7 voti per l’appoggio 

ed 1 astenuto. 

6. Contributo per 2022 al GR da L.R. 12/85; valutazioni e relative deliberazioni 

Il CDR ha deciso come distribuire i 7.820 di due annualità ante 2022. Siccome i soldi sono ormai ridotti e le 

quote per sezioni sarebbero pochissime (391 euro) si è deciso di distribuirle in modo equo senza richiedere 

documentazione alle sezioni. Questa decisione, all’interno del CDR, non è stata presa all’unanimità. 

Il PR, precisa poi che rimane ancora fuori il 2022 (circa 11.302 euro richiesti). Laboriosa è stata l’attività di 

recupero documentazione dalle sezioni e scuole. Dopo una prima richiesta di ulteriori pezze giustificative, 

lavoro certosino svolto  da Lizzani Antonella, che ancora il PR  ringrazia per il prezioso contributo, il Servizio 

delegato della regione doveva dare riscontro, così come più volte richiesto dal PR (sia telefonicamente che a 

mezzo mail) sulla somma da erogare. Su specifica indicazione del PR, anche il tesoriere ha provveduto ad 

effettuare la stessa richiesta. Ebbene, senza preavviso alcuno e senza alcuna giustificazione sulle modalità, il 

tesoriere ha riscontrato  un bonifico di € 2.261. 

Alla luce di tutto ciò, sia del mancato rispetto degli accordi presi ed in particolare sulla tipologia dei  

documenti da presentare, Bizzarri chiede all’assemblea cosa farne di detta somma, vista l’esiguità della cifra 

e l’enorme differenza tra quanto sostenuto e quanto riconosciuto, proponendo di restituirla e nel contempo 

di scrivere una formale missiva in regione su come si sono svolti i fatti. 

Con queste nuove modalità di partecipazione al bando L.12/85 (come già indicato all’ARD di Bologna, il PR 

ribadisce, interpretando la norma, che l’accesso a quel particolare bando doveva essere effettuato dal GR e 

non dalle sezioni)  il GR, ha deliberato già dal novembre 2022 di non aderire. A tal fine, atteso che a breve 

scadrà termine per il bando 2024, Bizzarri invita tutte le sezioni a presentare la  domanda.   

 

Virginia Coppi - CAI Sassuolo – è d’accordo a restituire i soldi alla Regione come segnale di mancato rispetto 

verso il lavoro svolto.  

Serena Muracchini – CAI Pavullo. Invita a valutare se i soldi possano servire per qualche esigenza del GR 

altrimenti è d’accordo a restituirli. Bizzarri replica che non è possibile in quanto i soldi sono vincolati per 

legge alle sezioni. 

Stefano Osti – CAI Bologna. Non è d’accordo con la restituzione in quanto ritiene non sia il modo di tenere 

rapporti con le istituzioni. Ritiene necessario chiedere chiarimenti sul motivo per cui non ci abbiano 

riconosciuto la cifra richiesta. Per il 2023 partecipando come sezioni abbiamo portato a casa 27.000. Se 

avessimo partecipato come GR avremmo portato a casa meno, quindi il modo di partecipazione è 

considerato più vantaggioso per come è fatto il bando stesso. Non è nemmeno d’accordo nella divisione in 

parti uguali delle cifre disponibili. Sollecita anche a chiedere alla regione l’aumento della cifra 

complessivamente disponibile anche in considerazione dell’aumento della frequentazione e degli incidenti 

che comporta costi sociali maggiori. 

Bizzarri replica che la legge dovrebbe comprendere anche le serate culturali formative e non solo i corsi di 

alpinismo/speleologia. Sui motivi del rifiuto non è noto, la documentazione prodotta è stata la medesima 

degli anni precedenti e quindi non si spiega la drastica riduzione.  

Viene messa ai voti la mozione di proposta di restituzione dei fondi alla regione con invio lettera. 

Votazione: contrari 2, astenuti 6 astenuti. La mozione è approvata 

 

7. Attività 2023 degli OTTO CAI ER e illustrazione programmi 2024 



Collegamento in video conferenza con TAM ER Federico Di Persi. Ricapitola sinteticamente le attività 2023. 

Programma 2024: formazione titolati. Convegno: in seguito a Congresso di Roma. Relazione è stata mandata 

via mail a tutti i Presidenti sezionali. 

Collegamento con Commissione AG TER Enrico Montanari.  Attività interregionale. Anno di rinascita. Attività 

in ripartenza in ER. Nuova formazione per regionali. Il 3/12 a Reggio Emilia intervento con TAM e SAER. 

Intervento di Zanzucchi per invitare a riprendere con vigore le attività dopo le mozioni del congresso 2022 a 

Parma. Replica. A fine settembre incontro a Milano con Montani, in linea. Stanno lavorando per riadattare i 

regolamenti. 

Intervento di Maria Teresa Castaldi, Comitato Scientifico. Terzo in Italia come numero di titolati e primo 

come numero di comitati sezionali (13). Primi a fare formazione online che dava credito formativo. 

Riproposto dal CS centrale. Realizzato il primo corso propedeutico regionale. In maggio corso annuale di 

aggiornamento al rifugio Mariotti. Promotori di un progetto In Montagna con i mezzi pubblici. Chiesto a 

tutti i titolati di presentare un progetto fattibile calendarizzato nel 2024. Lavoro di analisi sul piano relativo 

alla Cava di Monte Tondo. Chiede la costituzione di un ristretto gruppo di legali al supporto delle sezioni. Ci 

sono già soci disponibili e altri si potrebbero interpellare. Gessi triassici in patrimonio Unesco, grande 

soddisfazione anche per l’impegno dal 2017 per la divulgazione e ricerca. Tra ottobre/novembre organizzati 

eventi in merito per cui ottenuto piccolo contributo dal CAI Centrale. Rifugio Esperia è entrato a fare parte 

dei rifugi sentinelle del clima e dell’ambiente, è un progetto nazionale. Altre attività in corso sono 

rilevamenti floristici, ricerche archeologiche, censimento sugli ibridi del lupo. Prosegue l’attività del Gruppo 

grandi carnivori. Molti interventi formativi e culturali.  

Intervento di Marco Cassola, Sentieri e Cartografia. Occupati con un progetto con una scuola di Modena per 

gestione di uscite sentieristica, concluso a maggio con tesina alunni 5^ superiore. Attività condizionata 

dall’emergenza alluvione. Partecipato alla stesura della scheda di rilevamento dell’AVP. In programma un 

corso sulla sentieristica primavera 24. Contribuito a mandare avanti la convenzione con PNFC. 

Intervento di Marcello Borsari, Commissione Speleologia. L’OTTO Speleologia della regione da 11 anni è 

riferimento anche a livello nazionale. Partecipato al raduno internazionale 1-5 novembre dove il CAI ha 

predisposto uno stand in cui sono state presentate le attività degli OTTO tra cui il nostro. Realizzati 2 corsi: 

uno a Casola (Imola) primo soccorso e emergenze in grotta, in collaborazione con la Scuola Nazionale di 

Speleologia Italiana e personale medico del SAER e CNSASA, altro corso verifica istruttori sezionali (in 

Lessinia). OTTO si rende disponibile per fare iniziare attività in sezioni in cui l’attività non esiste. Nel 2024 il 

programma potrebbe ricalcare il 23: corso di aggiornamento tematico e un corso-esame in caso di 

candidati. 

Marco Breveglieri, Commissione Escursionismo. Vicepresidente, interviene al posto di Irene Mammi. 

Monitoraggio degli accompagnatori e effettuazione corsi per AE e in ferrata. Organizzazione degli 

aggiornamenti delle specializzazioni. Circa 200 tra titolati e qualificati. Organizzati incontro annuale con 

Presidenti sezionali. In supporto c’è scuola regionale. A disposizione per le sezioni che sono sprovviste di 

scuole. Per il 2024 corso per ASC, Corso di specializzazione invernale, intenzione di fare anche un ASE e di 

BLSD. MTP in stand by in attesa di notizia da commissione centrale. 

Ivano Cobalto, Gruppo Grande Carnivori. Il 19/5/23 è stato confermato il gruppo di lavoro Grandi Carnivori. 

Cobalto è delegato per l’Emilia-Romagna e la Toscana. Propone in ambito CAI le linee guida sulla 

divulgazione sul tema e coordinare le iniziative dei GR e delle sezioni per coerenza comunicativa. Obiettivi: 

consapevolezza, preparazione dei soci a valutare la disinformazione mediatica, conoscere le norme 

comportamentali in caso di incontri. Proposto progetto di coinvolgimento delle sezioni dell’ER al fine di 

avere almeno un referente sezionale formato in materia e operi da collegamento. In settembre primo 

convegno dei delegati sezionali con contributi molto apprezzati. Le sezioni si stanno già attivando in modo 

proattivo. Molti soci sono ONC. Per 2024 continuerà questo programma più visione di filmati per continuare 

la formazione. 



 

 

8. Presentazione gruppo CAI Giovani 

Il PR presenta Laura Nannini (CAI Ravenna), referente tavolo Scuole Cai Giovani (mentre Giacomo Visconti - 

CAI Pavullo -  è il referente del ns GR), che ha voluto fortemente che partecipasse personalmente all’odierna 

ARD, non solo per farsi conoscere ma per prendere atto del funzionamento delle assemblee ed avere 

contatto con gli organi istituzionali del CAI. Il giovani, proprio perché giovani, non possono avere le 

esperienze di soci che da anni si occupano di far funzionare le sezioni, le commissioni o anche il GR, ma ciò 

non deve essere un problema bensì uno stimolo per agevolarle, accompagnare e  permettere ad altri di 

subentrare, con forza e nuova energia, nel sodalizio. 

Prende la parola Laura Nannini: la ns attività è iniziata con un camp nel novembre 2022 sulle Apuane aperto 

ai titolati under 30 e presidenti di sezione under 40. Circa un centinaio di partecipanti. 4 giorni di confronti 

con attività in ambiente e ruolo giovani del CAI su cosa possono fare i giovani per attrarre altri giovani. Eletti 

8 rappresentanti, uno per ogni tavolo per concretizzare le idee emerse. Scopo è dare nuova linfa al CAI 

centrale sulle tematiche emerse. Creati gruppi juniores. Eletto un referente regionale giovane per i gruppi 

juniores (mancano Friuli e Sardegna). Per ER è Giacomo Visconti (CAI Pavullo) che fa intermediario con i 

tavoli di lavoro e i gruppi sezionali. I GG servono per incentivare la partecipazione attiva dei giovani. 8/9 

dicembre evento per i gruppi delle sezioni della regione presso rifugio Battisti. A livello nazionale i tavoli 

hanno portato avanti i lavori internamente. Cercheranno di partecipare al Congresso Nazionale. Ambiente-

Cultura-Attività stimolano la partecipazione ad eventi (Pista da Bob, NaturKossovo, Festival dello Sviluppo 

Sostenibile, Stati Generali per il Clima ecc.), insieme al tavolo Comunicazione diffondono la cultura del CAI 

tra i giovani con uso dei social. Informatizzazione e Socializzazione si sono occupati di mappare tutti i gruppi 

giovani del territorio. Stanno cercando di raccogliere i calendari di tutti i gruppi sezionali. Vita di Sezione e 

Scuola, si occupa delle linee guida dei gruppi giovani, collabora con la sede centrale per lo snellimento delle 

pratiche burocratiche. Tavolo scuola si occupa delle attività dei soci nelle scuole di ogni livello. Quello che i 

giovani soci fanno o potrebbero fare nelle scuole. Accordo quadro con Unesco giovani, al fine di poter 

collaborare tra le sezioni e l’Unesco. In corso con accordo ESN che raccolgono gli studenti Erasmus.  

Bizzarri ringrazia per la precisa e dettagliata esposizione e prima di chiedere se vi sono domande da parte 

dei delegati, suggerisce di inviare una comunicazione alle sezioni per promuovere la conoscenza reciproca. 

Alessandro Geri – CAI Bologna chiede come fare a trattenere i giovani dopo i 14 anni. Nannini propone di 

ascoltare i ragazzi e dà la disponibilità del referente regionale e suo per un incontro 

Gino Caimi - CAI Cesena: nota che nel foglio dei gruppi ER è presente gruppo Forlì Cesena chiede se ci sono 

stati contatti o se è una cosa da fare partire. Nannini riferisce che il gruppo non esiste ma si rende 

disponibile per una presentazione. 

Zanzucchi invita i giovani del gruppo a fare anche a presentare ai giovani soci gli aspetti interessanti 

derivanti dall’impegno nei ruoli dirigenziali. 

 

 

9. Il punto non viene affrontato avendo deliberato di non esprimere una preferenza per i candidati. 

 

10. Scelta della data e della località ARD ordinaria aprile 2024 e novembre 2024 

Faenza per 6 aprile 2024, Imola 9 novembre 2024, Piacenza aprile 2025. 



Bologna da novembre 2024 si offre in caso di bisogno nella nuova sede. 

Bizzarri ricorda che ad aprile 2025 chiuderanno il secondo mandato 4 membri del GR , tra cui il PR e rinnova 

l’invito ai delegati a coinvolgere soci potenzialmente interessati a far parte del GR.   

11. Valutazioni per AD 2025 150° sez. PR, RE, MO e BO 

Il PR, nel ricordare che nel 2025 ricorreranno i  150 anni della nascita delle sezioni di PR, RE, Mo e BO e 

avendo ricevuto l’invito ad ipotizzare l’organizzazione dell’AD, eventualmente anche in collaborazione tra le 

sezioni coinvolte, chiede se vi sono novità sul punto. Dopo alcune considerazioni generali, si esprimono i PS. 

Zanzucchi – CAI Parma ricorda le ipotesi di fare una assemblea dei delegati nazionale per i 150 anni delle 

sezioni comuni. Parma si è espressa in modo contrario.  

Ventura - CAI Bologna ha in programma diverse iniziative e farsi carico dell’Assemblea nazionale diventa 

difficile e sono di parere contrario. 

Pinelli – CAI Modena – Difficile organizzativamente mettere insieme più sezioni. Anche loro hanno in mente 

un programma intenso per le celebrazioni e sarebbero contrari. 

Per il CAI Reggio i delegati riferiranno la proposta al presidente. 

Il PR alla luce delle risposte ricevute ritiene che possa considerarsi tramontata l’idea di ospitare in E-R nel 

2025 l’AD. 

 

12. Parola ai delegati 

Prima di dare la parola ai delegati il  PR riprende il discorso anticipato ad inizio mattina sulla possibilità di far 

partecipare soci non delegati all’ARD. Riflettendo su questa richiesta e ribadendo, come da sempre esposto, 

che per il passaggio di consegne  occorre che i nuovi soci disponibili ad entrare nei vari ruoli di 

responsabilità (sia politici che tecnici)   debbano essere “preparati” con un  percorso il più  chiaro e lineare 

possibile, suggerisce di permettere l’ingresso alle ARD di soci quali semplici accompagnatori e senza alcun 

diritto di voto. Ovviamente ciò dovrà essere disciplinato per non creare problemi di logistica o di esborso di 

denaro per la sezioni organizzatrice dell’ARD. Dopo ampia discussione l’assemblea mette in votazione la 

seguente  proposta:  in forma sperimentale, dalla prossima ARD ogni sezione potrà far intervenire un socio 

non delegato, dando comunque formale informazione preliminare alla segreteria del CDR ed indicando che 

il costo dell’eventuale pranzo sarà a carico della singola sezione e non della sezione  ospitante l’ARD. Detta 

formula potrà poi essere abolita o modificata in corso d’opera  nelle varie ARD future. 

Votazione. 

Contrari: nessuno, Astenuti: nessuno. La mozione è approvata. 

 

Giovanna Barbieri (VPR e Segretario) chiede alle sezioni di mandare al GR la documentazione del “bandone” 

Bizzarri ricorda ai presidenti OTTO di inviare le relazioni dell’attività entro la prima decade di dicembre, in 

modo a da permettergli poi la stesura della relazione del GR da inviare alla sede centrale. 

Rizzo – CAI Bismantova. Hanno già iniziato l’attività di mappatura dell’AVP con Georesq e chiedono di non 

dover rifare il lavoro. Bizzarri replica che la cosa importante è che vengano rispettate le specifiche della 

regione. 

Summonte – CAI Bologna. Invita ad un evento il 16 dicembre con Robert Peroni, alpinista-esploratore. E’ 

una occasione rara per incontrare questa persona che raramente lascia la Groenlandia. 



Mainetti – CAI Imola. Chiede chiarimenti sul corso BLSD. In quanto la fattura è già stata pagata prima di 

ricevere le indicazioni di come rendicontare il bando. Giovanna Barbieri replica che purtroppo i tempi non 

sono dipesi dalla sua volontà e chiede scusa se la sezione non ha potuto beneficiare del finanziamento. 

Davide Bonzi, Tesoriere del GR - Ricorda alle sezioni di inviare il contributo al GR di 0,40 euro per socio 

 

      Il presidente dell’assemblea                                                                                   Il segretario dell’assemblea 

              Roberto Zanzucchi                                                                                                    Piergiorgio Rivara 

                                              
 


